

## 联合国人权事务高级专员访华报告：出了什么问题？

中国人权声明

2022年5月28日

联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特在结束对中国的访问时发表了一份令人失望的[声明](#)，背叛了她作为世界首要人权官员的使命，即“促进和保护人人均能享有并充分实现所有人权”。

巴切莱特的访问是在中国严重且日益加深侵犯人民的政治、文化和宗教等基本权利的背景下进行的，这引起了各国政府、民间社会团体、联合国人权机制和独立专家的持续抗议和关注。这些侵犯人权的行为已成为世界各地的新闻头条：大陆的监禁维权律师和维权人士；关于新疆针对维吾尔人和其他少数民族穆斯林的种族灭绝的指控；香港将行使基本权利定为刑事犯罪，并系统性地瓦解公民社会，以及当局对藏人的持续镇压。

巴切莱特强调，“这次访问不是一次调查……这次访问是一个机会，可以就人权问题与中国最高领导人进行直接讨论、提出关切、相互倾听”，并表示她向中国官员提出了关切的领域，并“鼓励”中国政府确保其政策符合国际人权标准。她继续说，“我与我在中国遇到的每一个人——地区和国家官员、民间社会、学术界、外交官和其他人——坦诚交谈，真诚地希望在促进和保护所有人的人权方面取得进展。”

“在中国面临人权危机之际，高级专员的访问当然不能只是倾听和分享关切。”**中国人权**执行主任谭竞嫦说，“促进人权进步迫切需要的是采取具体措施，而不是仅仅宣布‘结果’：创建更多缺乏基准、问责制和有意义的民间社会参与的‘参与’活动。”

令人深感不安的是，巴切莱特采用了逃避和隐瞒真相的中国官方术语，例如，用“职业教育培训中心”来描述新疆大规模监禁维吾尔人的集中营——估计至少有一百万人被监禁——这在众多报道中得到了大量书面证据和分析的支持。高级专员援引动听的“培训中心”，来呼应北京方面关于新疆反恐和“去极端化”措施势在必行的主张，进一步加剧了她未能发布新疆报告的失败；她的发言人称该报告在2021年12月初接近完成。这种在国别访问之前明显避免“敏感”问题的努力导致错失了坦率和扎实讨论针对维吾尔人的残酷运动的担忧的机会。

人权高专宣布的两项具体访问成果——通过“年度高级战略会议”讨论问题和“成立一个工作组”以促进其办公室与中国政府之间的“实质性交流和合作”——只不过是更高级别的工作官话，不足以解决危机级别的人权状况。

巴切莱特还说：“对于那些向我发出呼吁，要求我向当局提出问题或案件的人，我听到了。您的倡导很重要，而我的访问是一个向政府提出一些具体状况和关切问题的机会。”

但透明度和问责制要求披露提出了哪些具体案例（除非受影响的个人明确要求不这样做），以及将采取哪些后续步骤来确保解决问题。

“我们很高兴被听到。但我们想要的是行动。”谭竞嫦说。

### **高级专员巴切莱特访华背景**

5月23日至28日，联合国人权事务高级专员米歇尔·巴切莱特对中国进行了自2005年担任该职务以来的首次国别访问。巴切莱特应中国邀请进行的访问包括会见高级官员和民间社会组织，及访问广州、喀什和乌鲁木齐。

她的访问恰逢大量文件泄露——这些文件无可争议地揭露了在新疆针对维吾尔族人口的大规模暴行，并将其直接指向中国共产党最高领导层。这些文件包含在2018年短短6个月内警察拍摄的5,000多张维吾尔人的面部照片。与其他数据的交叉核对显示，其中2,884人已被拘留。这些文件还揭露了监狱场所的日常运作情况，以及他们针对试图逃跑的人的“枪杀”政策。

在巴切莱特访华之前，世界各地的民间社会团体都曾表示担心：她允许自己的访问成为中国政府鼓吹国际合作宣传的一部分。她的办公室不断推迟发布有关新疆的报告，一位发言人在2021年12月表示，该报告将在几周后发布。